

四部门联合规范“自媒体”医疗科普行为，严禁违规变相发布广告

无底线蹭流量打造“网红医生”，将严查

记者8月1日从中央网信办获悉，中央网信办秘书局、国家卫生健康委办公厅、市场监管总局办公厅、国家中医药管理局综合司近日联合印发通知，进一步压实网站平台信息内容管理主体责任，规范“自媒体”医疗科普信息发布传播行为，防范虚假医疗科普信息误导公众，维护人民群众合法权益。

医疗科普行为是以提高公众的医学健康科学素养为目的，通过文字、图片、音视频等形式，生产传播预防或治疗疾病等相关知识的行为。通知从分类核查认证账号资质、清晰展示账号资质信息、严格标注医疗科普信息来源、认真做好资质核验工作、严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容、强化网络行为规范、严禁违规变相发布广告、严处违法违规信息及账号等方面，对网站平台作出规范。

通知规定，网站平台应明确要求提供医疗科普内容的“自媒体”账号，对发布转发医疗科普信息的真实性、科学性负责。依法依约加强专业医疗科普行为管理，按照“复审存量、严管新增”原则，严禁无资质账号生产发布专业医疗科普内容。

根据通知，网站平台应明确告知“自媒体”账号不得以介绍健康、养生知识等形式，变相发布医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品广告。同时，坚决清理传授无底线蹭流量打造“网红医生”、借两性健康知识传播色情擦边内容、利用AI编造发布涉医领域同质化文案、编造健康故事售卖商品或药品、假冒医生身份开展科普、为售卖保健品鼓动拒绝就医等违法违规信息。

■据新华社

推进互联网新闻信息服务“持证亮牌”！ 13516个公众账号加注红“V”

记者8月1日从国家网信办获悉，为进一步规范网络传播秩序，提升互联网新闻信息服务辨识度，今年以来，国家网信办深入推进互联网新闻信息服务“持证亮牌”工程，截至7月25日，共有13516个公众账号加注红“V”标识并明示服务主体名称、许可证编号和服务类别，4401家网站、平台等服务形式明示许可信息。

据了解，国家网信办部署指导地方网信办提升审批质效，督促15家获批提供互联网新闻信息传播平台服务资质的网站平台优化完善系统功能，加强服务资质核验，对获批提供互联网新闻信息服务的公众账号统一增加红“V”标识，基本实现图文、音频、直播、短视频等内容场景全覆盖。

下一步，国家网信办将制度化、程序化、动态化推进互联网新闻信息服务“持证亮牌”，同时将研究出台流量支持政策，助力提升红“V”账号影响力、传播力。此外，将大力整治编发虚假不实新闻信息、假冒仿冒新闻媒体、出租出借转让互联网新闻信息服务许可资质等问题，严厉打击借舆论监督之名谋取非法利益、破坏营商环境的行为，着力营造清朗网络空间。

■据新华社

医务人员职业道德准则“上新”

医务人员职业道德准则（2025年版）8月1日公布，旨在引导医务人员明大德、遵医德、守公德、严私德。

准则主要有10条，分别是：坚定政治方向，爱国遵纪守法，弘扬崇高精神，主动担当作为，爱岗敬业钻研，恪守伦理规范，坚持作风正派，共建和谐关系，坚守诚信原则，践行廉洁自律。

根据准则，医务人员需遵守医学伦理要求，遵循临床诊疗指南和临床技术操作规范，为患者提供规范的医疗服务；举止端庄、语言文明、作风正派、自重自爱，自觉维护行业形象；为人师表，以身作则，维护正常良好的师生关系。

中国医师协会有关负责人表示，医德兴，则医风正，则民心安。医务人员作风正派、自重自爱，不仅对个人品质的塑造起到积极影响，也对整个卫生行业形象及声誉的维护起到正面作用。

■据新华社



中俄联手再“亮剑”

中俄“海上联合-2025”联合演习8月1日在俄罗斯符拉迪沃斯托克某军港开幕。演习在俄罗斯符拉迪沃斯托克附近海空域展开，将持续至8月5日。转入海上联合演习实施阶段后，双方将开展援潜救生、联合反潜、防空反导、对海作战等课目演练。图为参加联合演习的中俄双方官兵整齐列队。

新华社图

湖南出台四部法规，涉及无障碍环境建设、妇女权益保护等 外卖女骑手、电商女主播特殊权益受保护



扫码看新闻

三湘都市报8月1日讯

8月1日，湖南省人大常委会举行新闻发布会，就省十四届人大常委会第十七次会议表决通过的《湖南省无障碍环境建设若干规定》《湖南省细胞和基因产业促进条例》《湖南省水文条例》《湖南省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》进行发布。

禁止因怀孕等降低女职工待遇迫使辞职

新修订的《湖南省实施〈中华人民共和国妇女权益保障法〉办法》将于2025年10月1日起施行。

《实施办法》强化了特殊时期劳动保护的刚性约束，明确女职工在经期、孕期、产期、哺乳期依法享受特殊保护，对孕期或哺乳期不适应原岗位的女职工，可以与用人单位协商调整岗位或改善工作条件。用人单位不得因结婚、怀孕、产假、哺乳等情形，降低工资待遇、限制晋职晋级，或单方解除劳动（聘用）合同。特别禁止以降低待遇、单方面调岗等方式迫使女职工辞职，从源头上遏制变相侵害权益的行为。

《实施办法》突出对新就业形态女性的权益保障。专门规定互联网平台企业在制定平台进入退出、订单分配、抽成报酬、工作时间、奖惩等制度规则和平台算法时，应当充分考虑女性从业人员的生理特点，听取妇女组织和女性从业人员的意见建议。这一规定填补了新就业群体中女性权益保障的制度空白，为外卖女骑手、电商女主播等群体的特殊权益保护提供了法律依据。

加大无障碍信息产品供给便利残疾人老年人

《湖南省无障碍环境建设若干规定》将于2025年10月1日起施行。

《若干规定》要求，新建、改建、扩建工程与主体工程同步规划、设计、施工、验收和交付使用。政府将无障碍环境建设纳入城市更新、老旧小区改造及农村建设，推进养老服务场所适老化改造，规范公共交通站台、旅游景区、旅馆和酒店设施，同时强化保护管理。

《若干规定》还重视加大无障碍信息产品供给，明确将信息无障碍纳入数字社会、数字政府、智慧城市建设，要求地图导航等出行服务软件逐步完善无障碍设施的标识和无障碍出行路线导航功能，为残疾人、老年人的社交、购物、出行等提供便利。

完善协同创新体系，促进细胞和基因产业发展

《湖南省细胞和基因产业促进条例》将于2025年10月1日起施行。据介绍，细胞和基因产业是生物医药产业中创新活力最强、发展前景最广阔的细分领域之一，湖南已培育出一批具备核心竞争力的企业。为构建支撑产业高质量发展的生态系统，完善“政产学研医”协同创新体系，《条例》明确，有条件的县级以上人民政府及其有关部门应完善产业发展、项目支持、资金扶持、创新激励、人才引进等方面的政策；充分发挥政府投资基金的支持作用，鼓励金融机构提供金融支持，鼓励保险公司开发相关保险产品。

新修订的《湖南省水文条例》将于2025年10月1日起施行。《条例》明确，新建、改建、扩建的水利工程应当配套水文设施建设，与主体工程同步规划、同步设计、同步施工、同步验收。

■全媒体记者 罗艾敏

湖南将“禁止向溶洞、天坑等排污倾废”写入法规

三湘都市报8月1日讯 7月31日，湖南省十四届人大常委会第十七次会议经过表决，决定修改《湖南省环境保护条例》。修改后的条例第二十二条第二款明确，禁止向溶洞、天坑等自然遗迹排放水污染物和倾倒、堆放、丢弃、遗撒固体废物。8月1日，省人大常委会举行新闻发布会，介绍了有关情况。

“2025年5月，张家界慈利县溶洞污染事件引发社会广泛关注。湖南省委高度重视，第一时间召开会议对加强溶洞、天坑等自然遗迹保护立法作出决策部署。”省人大常委会法工委新闻发言人卿晓英表示，此次修改填补了溶洞、天坑保护地方立

法的空白，第十条明确“各级人民政府对具有代表性的各种类型的自然生态系统区域，珍稀、濒危的野生动植物自然分布区域，重要的水源涵养区域，具有重大科学文化价值的地质构造、著名溶洞和化石分布区、天坑、温泉等自然遗迹，以及人文遗迹、古树名木，应当采取措施予以保护，严禁破坏。”

新修改的条例还明确科学利用与严格保护相结合的原则。第二十二条规定，“利用溶洞、天坑从事经营活动的，应当坚持科学利用与严格保护相结合。县级以上人民政府应当根据当地环境承载能力做好规划，明确污染防治配套设施建设要求。”

■全媒体记者 罗艾敏 通讯员 汪子悦